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	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 10, 11 THPT NĂM HỌC 2017 - 2018

ĐỀ THI MÔN: VẬT LÝ 10 - THPT
Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian giao đề.
(Đề thi gồm 02 trang)
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Câu 1 (2,0 điểm): Một chất điểm chuyển động trên trục Ox có đồ thị (v;t) như Hình 1.
a) Tính quãng đường chất điểm đi được từ thời điểm
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đến thời điểm
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b) Tại thời điểm
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, chất điểm có tọa độ
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Viết phương trình chuyển động của chất điểm.
Câu 2 (2,0 điểm): Hòn đá có khối lượng
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buộc vào đầu một sợi dây dài
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quay trong mặt phẳng thẳng đứng. Biết lực căng của dây khi vật ở vị trí thấp nhất của quỹ đạo là 45N và tại vị trí vận tốc của hòn đá có phương thẳng đứng, chiều hướng lên thì dây đứt. Lấy
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Hãy xác định
a) Tốc độ của hòn đá khi qua vị trí thấp nhất. 

b) Hòn đá sẽ lên độ cao cực đại bao nhiêu sau khi dây đứt (tính từ vị trí dây bắt đầu đứt)?
Câu 3 (2,0 điểm): Thả  không vận tốc đầu một vật có khối lượng m từ đỉnh một mặt phẳng nghiêng có chiều dài 
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, nghiêng một góc 
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 so với mặt phẳng ngang. Đến chân mặt phẳng nghiêng, vật tiếp tục chuyển động trên một mặt phẳng ngang. Biết hệ số ma sát giữa vật với mặt phẳng nghiêng và giữa vật với mặt phẳng ngang đều là 
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. Lấy 
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a) Tính vận tốc của vật ở chân mặt phẳng nghiêng. 

b) Tính quãng đường vật đi được trên mặt phẳng ngang cho đến lúc dừng lại.
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Câu 4 (2,0 điểm):[image: image113.wmf]N
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 Vật A có khối lượng M; vật B có khối lượng m được đặt trên vật A và nối vào tường nhờ một sợi dây hợp với phương ngang góc (. Tác dụng lên vật A lực 
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 như Hình 2. Tính lực F để vật A chuyển động nhanh dần đều sang bên phải với gia tốc a. Biết hệ số ma sát giữa vật A với vật B và giữa vật A với sàn đều bằng (, gia tốc trọng trường là g.
Câu 5 (2,0 điểm): Vật A khối lượng M có dạng bán cầu bán kính R được đặt trên mặt phẳng nằm ngang. Trên đỉnh vật A đặt một vật B khối lượng m=M như Hình 3. Vật B bắt đầu trượt xuống với vận tốc ban đầu không đáng kể. Bỏ qua ma sát giữa vật A với vật B. Tìm vị trí vật B bắt đầu rời khỏi vật A trong hai trường hợp:
          a) Vật A được giữ cố định.

          b) Vật A có thể trượt không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang.
Câu 6 (2,0 điểm): Bản mỏng đồng chất hình vuông ABCD cạnh 60cm, tâm O. Gọi E, F lần lượt là trung điểm của CD và AD. Cắt đi hình vuông DEOF ở đỉnh D có cạnh 30cm. Gọi G là trọng tâm của hình ABCEOF. Tính khoảng cách AG.
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Câu 7 (2,0 điểm): Một vật có khối lượng 
[image: image13.wmf]m2kg
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được giữ cân bằng nhờ hai sợi dây OA hướng theo phương ngang và OB hợp với phương ngang một góc 300 như Hình 4. Gia tốc trọng trường 
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Tính lực căng của mỗi sợi dây.
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Câu 8 (2,0 điểm): Một mái hiên tạo thành dốc AB dài 1,935 m, nghiêng góc
[image: image15.wmf]0
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so với phương nằm ngang. Điểm C là chân đường thẳng đứng hạ từ B xuống mặt đất. Từ A thả vật 1 có khối lượng 
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 trượt trên AB, cùng lúc đó từ C bắn vật 2 có khối lượng 
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lên theo phương thẳng đứng như Hình 5. Biết rằng hai vật sẽ va chạm với nhau ở B, vật 2 xuyên vào vật 1 rồi cả hai cùng bay theo phương nằm ngang ngay sau khi va chạm. Hệ số ma sát giữa vật 1 và mặt AB là 
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. Lấy 
[image: image19.wmf]2

g10m/s

=

. Tìm độ cao của điểm B so với mặt đất.
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	Câu 9 (2,0 điểm): Một ống thuỷ tinh hình trụ thẳng đứng có tiết diện ngang nhỏ, đầu trên hở, đầu dưới kín. Ống chứa một khối khí (coi là khí lí tưởng) có chiều cao 
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 được ngăn cách với bên ngoài bởi một cột thuỷ ngân có độ cao
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, mép trên cột thuỷ ngân cách miệng trên của ống một đoạn 
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 như Hình 6. Nhiệt độ ban đầu của khí trong ống là
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 , áp suất khí quyển là
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         a) Cần phải đưa nhiệt độ của khí trong ống đến nhiệt độ bằng bao nhiêu để mực trên của thuỷ ngân vừa chạm miệng trên của ống ?
         b) Cần phải đưa nhiệt độ của khí trong ống đến nhiệt độ cần thiết bằng bao nhiêu để thuỷ ngân trong ống tràn hết ra ngoài? 
	[image: image118.wmf]2
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Câu 10 (2,0 điểm): Trên sàn ngang có hai miền, miền 1 không có ma sát, miền 2 có hệ số ma sát ( như Hình 7. Một thanh đồng chất tiết diện đều có khối lượng m và chiều dài l ở miền 1 được truyền cho vận tốc v0 vuông góc với đường giới hạn hai miền. Tìm điều kiện của v0 để toàn bộ thanh nằm trọn trong vùng có ma sát.
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	KỲ THI CHỌN HSG LỚP 10, 11 THPT NĂM HỌC 2017-2018

HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN: VẬT LÝ 10 - THPT
Đáp án gồm 07 trang


	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1

(2đ)
	Quãng đường chất điểm đi được từ thời điểm t1 = 1s đến t2 = 2s là: s1 = v.t = 2.1 = 2(m)
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	- Từ t2 = 2s đến t3 = 3schất điểm chuyển động chậm dần đều với gia tốc
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	Quãng đường chất điểm đi được từ thời điểm t2 = 2s đến t3 = 3s là: 
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	Quãng đường chất điểm đi được từ thời  điểm  t1 = 1s đến thời điểm  t3 = 3s là 
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	b. Từ 0s đến 2s chất điểm chuyển động thẳng đều:
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	+ Từ t2 = 2s đến t3 = 3schất điểm chuyển động chậm dần đều với gia tốc
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Phương trình chuyển động.
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	Tốc độ hòn đá khi qua VTCB: 
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	Tốc độ hòn đá khi qua vị trí dây vừa đứt: 
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	ADCT:   
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Vậy h= s=1,5(m)
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	a. Vật chuyển động trên mặt phẳng nghiêng.

Áp dụng ĐL 2 Niuton: 
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	Vận tốc của vật ở chân mặt phẳng nghiêng là: 
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	b. Vật chuyển động trên mặt phẳng ngang.

Áp dụng ĐL 2 Niuton: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image42.wmf]2
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	Quãng đường vật đi được cho đến lúc dừng lại là:
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Vật B cân bằng ta có
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	Vật A chuyển động với gia tốc a ta có[image: image123.wmf]P
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- áp dụng định luật bảo toàn cơ năng:
[image: image129.wmf]B

Vận tốc tại M: 
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	- Định luật II Niu tơn : mgcos
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	- Từ (1) và (2) suy ra : N =mg(3cos
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	- vật bắt đầu rời bán cầu khi N = 0 
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- Gọi 
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là vận tốc bán cầu A, 
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B so với A =>Vận tốc của m so với đất là :


[image: image59.wmf]vuV

=+

r

rr


- Theo phương ngang động lượng bảo toàn nên : 
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	- Khi m bắt đầu rời khỏi M thì : 
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- Mặt khác ; 
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	- Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng : 
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- Từ (1),(2),(3),(4) suy ra: 
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- Với M=m ,ta có : 
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- Giải phương trình này ta được cos
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Chia hình bên làm hai phầnnhư hình vẽ: 

*Phần hình lớn có:trọng lượng
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*Hình nhỏ: trọng lượng 
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* Trọng lực của hình còn lại: 
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  có điểm đặt tại G. 
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	Bằng phương pháp tổng hợp lực song song 
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	Giải ra có 
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	+ G cách cạnh bên AB 
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	Vật m cân bằng ta có
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Chọn gốc thế năng ở B

Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng ta có: 
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	Gia tốc vật 1 khi trượt dốc:  
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	Thời gian vật 1 trượt trên AB: 
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	Tại B trước khi va chạm động lượng của vật 1 là:
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Trước khi va chạm, động lượng của vật 2 là: 
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(2)

Từ (1) và (2) ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image94.wmf]
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	Xét chuyển động bắn lên của vật 2  ta nhận thấy rằng, thời gian vật 2 lên tới B cũng bằng vật 1 trượt hết dốc.

Ta có 
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	Độ cao của điểm B:
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	a) Nhiệt độ để cột thủy ngân chạm miệng ống thủy tinh:

+ Do cột thủy ngân có chiều cao không đổi, áp suất khí quyển không đổi nên quá trình biến đổi của khí trong ống là quá trình đẳng áp:
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	b) Xác định nhiệt độ tcần thiết để làm thủy ngân tràn hết ra ngoài:
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Khi một phần đi vào miền 2 có chiều dài là x.

Lực ma sát tác dụng lên thanh
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	Công của lực ma sát trên giống như công của lực đàn hồi và có độ lớn
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	Để toàn bộ thanh vào miền 2 thì
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